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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ФАСИЛІТАТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

У статті здійснено теоретичний аналіз основних підходів до визначення поняття «фасилітація» 
у працях вітчизняних та зарубіжних дослідників. Приділено увагу концептуальним засадам аналі-
зу фасилітації у різних наукових психологічних школах. Зазначено, що фасилітацію досліджували 
в контексті гуманістичного, екзистенційного підходів. Виокремлено з масиву наукових вітчизня-
них та зарубіжних досліджень поняття фасилітації як процесу організації міжособистісної взає-
модії для забезпечення оптимальних умов саморозвитку, самопізнання, самоаналізу й розкрит-
тя власних внутрішніх потенцій. Окреслено зміст поняття фасилітативної поведінки майбут-
ніх психологів як системи послідовних дій, спрямованих на підтримку конструктивного діалогу 
в емоційно сприятливій атмосфері з метою максимального залучення для спільного розв’язання 
завдань професійної діяльності. Обґрунтовано процедуру емпіричного дослідження психологіч-
них чинників фасилітативної поведінки майбутніх психологів. Запропоновано авторську анке-
ту, спрямовану на встановлення рівня обізнаності студентів щодо поняття «фасилітативна 
поведінка». Для виявлення глибинних психологічних рис, які визначають схильність особистості 
до фасилітативної поведінки, вибрано короткий п’ятифакторний опитувальник особистості 
TIPI (TIPI-UKR) в адаптації М. Кліманської, І. Галецької. 
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За результатами емпіричного дослідження психологічних чинників фасилітативної поведінки 
майбутніх психологів з’ясовано, що основними психологічними чинниками фасилітативної пове-
дінки останніх можна вважати домінування внутрішньої мотивації професійного вибору, гума-
ністичну спрямованість особистості, усвідомлення ролі та  змісту фасилітативної поведінки 
в професійній діяльності психолога. Найважливішими аспектами фасилітативної поведінки пси-
холога студенти вважають комунікативний та адаптивний. Серед індивідуально-особистісних 
якостей найбільш значущими в забезпеченні можливості реалізації фасилітативної поведінки є 
такі риси, як комунікабельність, толерантність, відкритість, упевненість у собі, емпатійність, 
цілеспрямованість та щирість. 

Ключові слова: впевненість у собі, емпатійність, майбутні психологи, фасилітація, фасиліта-
тивна поведінка, цілеспрямованість.
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Вступ. У  межах синергетичного 
підходу професійне становлення особистості 
майбутнього фахівця передбачає актуалізацію 
важливих елементів її саморозвитку через по-
стійне практикування та особистісне зростан-
ня. Процес підготовки фахівців соціономіч-
них професій, для яких особистість є об’єктом 
професійного впливу та діяльності, передбачає 
використання широкого спектра практико-орі-
єнтованих методів, частина з яких ґрунтується 
на фасилітативному підході, одним із фундато-
рів якого був К. Роджерс. На сьогодні у працях 
зарубіжних (Д.  Майерс, Ф.  Олпорт, В.  Меде, 
Н.  Тріплетт, К.  Роджерс та  ін. ) і  вітчизня-
них (О. Кондрашихіна, М. Казанжи, Г. Радчук, 
О. Фісун, А. Хоменко та ін.) науковців поняття 
«фасилітація» (від англ. facilitate) трактується 
як важливий елемент у взаємодії людей, які пе-
ребувають у різновекторних площинах стосун-
ків. Наприклад, мова може йти про відносини 
у  міжособистісній площині, професійній вза-
ємодії чи в сімейних стосунках. Натомість фа-
силітація як феномен розкривається через про-
цеси полегшення чи сприяння саморозкриттю 
особистості, актуалізації її внутрішніх механіз-
мів особистісного саморозвитку та самозміни. 

Успішна реалізація змісту професійної ді-
яльності фахівців соціономічних професій пе-
редбачає наявність у  них самих певного спек-
тра поведінкових проявів, які зумовлюють 
можливість реалізації фасилітативного впливу. 
Сучасні науковці більшу увагу приділяють про-
блемі фасилітативної діяльності, фасилітатив-
ного впливу, фасилітативним методам, проте 
питання змісту та  складових фасилітативної 
поведінки психологів залишається мало вивче-
ним і впорядкованим. 

Мета статті — емпірично дослідити пси-
хологічні чинники фасилітативної поведінки 
майбутніх психологів.

Завдання:
— здійснити теоретичний аналіз основних 

підходів до  визначення поняття фасилітація 
у вітчизняній та зарубіжній літературі;

— окреслити зміст поняття фасилітативної 
поведінки майбутніх психологів;

— обґрунтувати процедуру емпіричного до-
слідження психологічних чинників фасиліта-
тивної поведінки майбутніх психологів;

— проаналізувати результати емпіричного 
дослідження фасилітативної поведінки майбут-
ніх психологів.

Аналіз сучасних досліджень. Останні де-
сятиріччя науковці та  практики шукають від-
повіді на питання, як підсилити фасилітативні 
підходи у середовищі професій «людина — лю-
дина». Складно переоцінити роль фасилітації 
в  професійній діяльності психолога. Адже ре-
алізація психологічної допомоги передбачає 
використання потужного фасилітативного 
впливу з метою зменшення ступеня прояву не-
гативних переживань, стимуляції особистісно-
го зростання клієнта, розвитку його суб’єктно-
сті, готовності до  прийняття власного вибору 
та реалізації прийнятих рішень.

Дослідження феномену фасилітації є досить 
неоднозначними в сучасній психологічній нау-
ці. Це пояснюється активною розробкою поня-
тійної складової фасилітації не лише психоло-
гами, а й соціологами, філософами, педагогами. 
Варто зазначити, що в широкий науковий обіг 
термін «фасилітація» було введено представ-
ником гуманістичної психології К. Роджерсом, 
а  його концепція фасилітації знайшла відгук 
і  в  працях екзистенційних психологів, таких 
як А.  Адлер, А.  Маслоу, В.  Франкл, Е.  Фромм. 
Таким чином, на сьогодні найбільш уживаним 
вважається тлумачення фасилітації, розро-
блене в  рамках гуманістичної психології, яке 
передбачає розуміння її як основоположного 
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елемента повноцінно функціонуючої особисто-
сті. Свій подальший розвиток розуміння змісту 
фасилітації отримало і завдяки роботам вітчиз-
няних вчених, зокрема Г.  Балла, О.  Власової, 
Е. Гуцало, О. Левченко, П. Лушина, В. Татенка, 
Г. Радчук та ін. 

Так, у  роботі О.  Левченко (2011) розгляда-
ється питання педагогічної фасилітації, дослі-
дження М. Казанжи (2012) присвячені фасилі-
тативному потенціалу особистості, а П. Лушин 
(2015) запропонував екофасилітативний підхід 
у  формуванні особистісно-опосередкованих 
компетенцій при підготовці практичних пси-
хологів. На нашу думку, спільними моментами 
в  точках зору різних авторів є розуміння фа-
силітації як процесу організації міжособистіс-
ної взаємодії для забезпечення оптимальних 
умов саморозвитку, самопізнання, самоаналізу 
та розкриття власних внутрішніх потенцій. Та-
ким чином, фасилітація в професійній діяльно-
сті психолога є перетворювальним актом спів-
робітництва, який породжує позитивний пси-
хологічний мікроклімат взаємодії з  клієнтом. 
А  отже головний секрет фасилітації полягає 
в тому, що задля досягнення більш ефективних 
результатів необхідно, аби рішення створю-
валися, розумілися та  сприймалися людьми, 
на яких вони впливають. 

Можливості реалізації фасилітативного 
впливу в ситуаціях взаємодії психолога з клі-
єнтом опосередковуються присутністю в його 
поведінці особливих, професійно унормова-
них активностей, які формуються під впли-
вом професійних знань. На нашу думку, саме 
розвиток фасилітативної поведінки може до-
помогти майбутнім психологам сформувати 
професійно значущі компетентності, ціннісно 
важливі особистісні конструкти, які в майбут-
ньому визначатимуть професіоналізм фахівця. 
Таким чином, ми пропонуємо розглядати фа-
силітативну поведінку як систему послідовних 
дій, спрямовану на  підтримку конструктив-
ного професійного діалогу (з клієнтом, іншим 
фахівцем) в емоційно сприятливій комфортній 
атмосфері з  метою максимального залучення 
учасників до  спільного розв’язання завдань. 
Для нашого дослідження важливо виокреми-
ти психологічні чинники фасилітативної по-
ведінки майбутніх психологів, оскільки саме 
вони будуть визначальною умовою втілення 
фасилітативного впливу в  рамках взаємодії 
клієнт — психолог. 

Для виявлення психологічних чинників 
фасилітативної поведінки майбутніх психоло-
гів нами було проведено емпіричне досліджен-
ня, в якому взяло участь 108 досліджуваних — 

студентів спеціальності 053  —  Психологія ві-
ком від 17 до 22 років, з яких 91 особа жіночої 
статі та 17 осіб чоловічої. Групу респондентів 
склали студенти, які здобувають освіту в Київ-
ському столичному університеті імені Бориса 
Грінченка та  Тернопільському національному 
педагогічному університеті імені Володими-
ра Гнатюка. Для реалізації мети емпірично-
го дослідження нами було використано ав-
торське письмове опитування та  короткий 
п’ятифакторний опитувальник особистості 
TIPI (TIPI-UKR) в  адаптації М.  Кліманської, 
І.  Галецької. Письмове опитування включало 
8 запитань відкритого та  закритого типу для 
визначення рівня обізнаності студентів щодо 
поняття «фасилітативна поведінка». Короткий 
п’ятифакторний опитувальник особистості 
TIPI (TIPI-UKR) в  адаптації М.  Кліманської, 
І.  Галецької спрямований на  вивчення гли-
бинних психологічних рис, які визначають 
схильність особистості до фасилітативної по-
ведінки. Автори методики пропонують для 
оцінки особистості розглядати п’ять фунда-
ментальних факторів, таких як: екстраверсія, 
дружелюбність, добросовісність, емоційна 
стабільність та  відкритість новому досвіду. 
Ці чинники вважаються універсальними, над-
культуральними та  наддемографічними, най-
більш загальними характеристиками, які мак-
симально повно та різнобічно характеризують 
особистість (Кліманська, Галецька, 2021). До-
сліджуваним пропонується перелік якостей, 
навпроти кожної з  яких потрібно зазначити 
ступінь своєї згоди, залежно від того, якою 
мірою ця характеристика стосується особисто 
самого досліджуваного.

Результати дослідження психологічних 
чинників фасилітативної поведінки майбут-
ніх психологів засвідчили таке. У  відповідях 
респондентів на  запитання анкети «Чому Ви 
обрали професію психолога?» бачимо, що біль-
шість з них вибрала такі варіанти: «Хочу стати 
висококваліфікованим спеціалістом» (62,2 %); 
«Хочу допомагати людям» (56,3 %). Це свід-
чить про переважання у  студентів — майбут-
ніх психологів — внутрішньої (професійної) 
мотивації. А отже, на першому місці для них — 
професійні мотиви, мотиви розвитку себе як 
майбутнього професіонала. Мотивація вибо-
ру майбутньої професії набуває внутрішнього 
характеру, що дає змогу студентам розкрити 
особистісний смисл навчально-професійної 
діяльності й  включити її до  системи власних 
життєвих цінностей. У центрі уваги таких сту-
дентів перебуває зміст, засоби й способи май-
бутньої професійної діяльності. Оцінка власної 
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діяльності як успішної проявляється не тільки 
у високому рівні успішності, але й у високій са-
мооцінці студентів, самоставленні до  себе як 
до майбутнього професіонала. 

Водночас 59,2 % респондентів прагнуть 
до  успіху в  майбутній професійній діяльно-
сті, що свідчить про зовнішню мотивацію, яка 
ґрунтується на  їхній готовності до  здійснення 
певного способу дії з опорою на зовнішні умо-
ви та власний досвід — «бути постійно готовим 
до  чергових занять», «виконувати педагогічні 
вимоги», «одержати диплом», «успішно вчитися, 
складати іспити на “добре” і “відмінно” тощо.

Серед опитаних студентів 53,4 % хочуть 
«здобути глибокі й міцні знання для себе осо-

бисто», що вказує на  переважання у  них уч-
бової мотивації, яка ґрунтується на  почутті 
обов’язку, відповідальності, цілеспрямовано-
сті, розвинутих вольових якостях, умінні мо-
білізувати власні сили для навчання, високому 
рівні успішності й визначається в спрямовано-
сті здобувачів освіти на здобуття знань: «набути 
глибоких і міцних знань», «одержати інтелекту-
альне задоволення», «успішно продовжувати 
навчання на наступних курсах» тощо (рис. 1).

Значна більшість майбутніх психологів 
(84,3 %) вважає фасилітацію одним із  видів 
дія льності психолога (рис.  2). Проте майже 
15 % респондентів не змогли відповісти на це 
запитання.

а) хочу стати висококваліфіко...
б) хочу здобути глибокі й міцн...

в) хочу бути успішним у майб...
г) хочу одержати інтелектуал...
д) це одна з найпрестижніши...

е) хочу допомогати людям;
Маючи величезний досвід, хо...

Казуальна атрибуція.
Люблю самоаналіз, філософі...

Професія психолога доволі ба...
Тому що так я міг вирішити св...

1.1. Чому ви обрали професію психолога?
103 відповіді

0 20 40 60 80

62 (60,2%)

55 (53,4%)
61 (59,2%)

39 (37,9%)

58 (56,3%)
1 (1%)

1 (1%)
1 (1%)

1 (1%)

1 (1%)

11 (10,7%)

Рис. 1. Структура мотивів навчальної діяльності студентів-психологів (n = 108)

1.3. Чи вважаєте ви фасилітацію одним із видів діяльності психолога?
108 відповідей

б) ні

а) так

в) важко відповісти

14,8%

84,3%

Рис. 2. Розподіл відповідей студентів — майбутніх психологів — на запитання анкети 
«Чи вважаєте Ви фасилітацію одним із видів діяльності психолога» (n = 108)

Особливо важливо для нас було дізнатися, 
що більшість студентів (59,3 %) визначає суть 
фасилітативної поведінки у сприянні розвит-
ку й  саморозвитку особистості; 25 % — тлу-

мачить її як допомогу клієнтові у розв’язанні 
проблем, а  15,7 % — вважають її суттю роз-
робку чітких рекомендацій і порад клієнтові 
(рис. 3).
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1.3. Чи вважаєте ви фасилітацію одним із видів діяльності психолога?
108 відповідей

б) ні
а) так

в) важко відповісти

14,8%

84,3%

Рис. 3. Розподіл відповідей студентів — майбутніх психологів — 
щодо суті фасилітативної поведінки психолога (n = 108)

Серед найважливіших аспектів фасиліта-
тивної поведінки психолога майбутні фахівці 
зазначили два: комунікативний — створення 
та  підтримка доброзичливої атмосфери спіл-

кування, ефективної комунікації між людьми; 
адаптивний — соціалізація людини, її вклю-
чення до  соціальних взаємин, пристосування 
до соціальних умов (рис. 4).

а) комунікативний — створенн...

б) трансформаційний — транс...

в) адаптивна — соціалізація л...

г) творча — стимулювання тво...

д) навчальна — інформування...

е) контролююча — контроль, о...;

Всі названі але все залежить...

1.5. На вашу думку, які аспекти фасилітативної поведінки є важливими для психолога
(відзначте всі позиції, які вважаєте вірними)?
108 відповідей

0 20 40 60 80

96 (88,9%)

86 (79,6%)

49 (45,4%)

52 (48,1%)

31 (28,7%)

1 (0,9%)

55 (50,9%)

100

Рис. 4. Розподіл відповідей студентів — майбутніх психологів — 
щодо аспектів фасилітативної поведінки психолога (n = 108)

Серед індивідуально-особистісних якостей, 
які визначають фасилітативну поведінку пси-
холога, студенти найчастіше вибирали кому-
нікабельність (86,1 %), толерантність (79,6 %), 
відкритість (75 %), впевненість у  собі (72,2 %) 
та емпатійність (70,4 %) тощо (рис. 5).

Варто звернути увагу й на те, що більшість 
(79,6 %) студентів зазначила, що навчання 
в  університеті сприяє розвитку фасиліта-
тивних здібностей у  майбутніх психологів 
(рис. 6).

Водночас, оцінюючи рівень своєї готов-
ності до  реалізації фасилітативної поведінки 
у майбутній професійній діяльності, більшість 
визначила його як середній (37 %) або вище се-
реднього (31,5 %) (рис. 7).

Аналізуючи результати, отримані за  мето-
дикою ТІРІ, бачимо, що за  всіма показниками 
у наших досліджуваних переважає високий рі-
вень показників (рис. 8). 

Так, 87,16 % майбутніх психологів прита-
манний високий рівень екстраверсії, що вка-
зує на  їхню схильність до  соціальної взаємо-
дії, енергійність, активність, оптимізм, това-
риськість, переважання позитивних емоцій. 
А 79,8 % досліджуваних властивий високий рі-
вень дружелюбності, що свідчить про їхню чут-
ливість та зацікавлене ставлення до оточуючих, 
альтруїстичність, переважання товариськості 
та  схильності до  емпатії, готовність до  спів-
чуття, лагідність, скромність та  прихильність 
до інших, прагнення допомогти. 
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емпатійність
незалежність

толерантність
комунікабельність

наполегливість
цілеспрямованість

щирість
відкритість

справедливість
дружелюбність

впевненість у собі
ініціативність

активність
Всі, бо залежить від інтерп...

1.6. Які, на вашу думку, індивідуально-особистісні якості визначають фасилітативну по-
ведінку майбутнього психолога ? (відзначте всі позиції, які вважаєте вірнми)
108 відповідей

0 20 40 60 80

76 (70,4%)

86 (79,6%)
93 (86,1%)

67 (62%)

78 (72,2%)

1 (0,9%)

59 (54,6%)

100

41 (38%)

34 (31,5%)

67 (62%)
81 (75%)

50 (46,3%)

64 (59,3%)
59 (54,6%)

Рис. 5. Розподіл відповідей студентів — майбутніх психологів — щодо індивідуально-особистісних якостей,
які визначають фасилітативну поведінку психолога (n = 108)

1.3. Чи вважаєте ви фасилітацію одним із видів діяльності психолога?
108 відповідей

б) ні

а) так

в) важко відповісти

14,8%

84,3%

Рис. 6. Розподіл відповідей студентів — майбутніх психологів — щодо сприяння навчання 
в університеті розвитку фасилітативних здібностей у майбутніх психологів (n = 108)

1.8. Оцініть рівень своєї готовності до реалізації фасилітативної поведінки у майбутній 
професійній діяльності за шкалою від 0 до 5, де ...ність готовності , “5” — максимальну готовність:
108 відповідей

4 (3,7%)

0 1 2 3 4 5

4 (3,7%)

15 (13,9%)

40 (37%)

34 (31,5%)

11 (10,2%)

0

10

20

30

40

Рис. 7. Розподіл показників рівнів готовності студентів до реалізації фасилітативної поведінки 
у майбутній професійній діяльності (n = 108)
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Відкритість новому досвіду

Емоційна стабільність

Добросовісність

Дружелюбність

Екстраверсія

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

78,90%

100%

Високий рівень Низький рівень

21,10%

79,82% 20,18%

65,14% 34,86%

79,82% 20,18%

87,16% 12,84%

Рис. 8. Розподіл показників за шкалами методики ТІРІ

Переважання показників з  високим рів-
нем за  шкалою «Добросовісність» свідчить 
про високий рівень мотивації та  наполегли-
вості у  ставленні студентів до  цілей та  дій, 
їхню відповідальність, розсудливість і  на-
дійність, схильність підтримувати порядок, 
перфекціонізм. Не менш важливе значення 
мають показники за  шкалою «Емоційна ста-
більність», які вказують на здатність студен-
тів — майбутніх психологів — до  емоційної 
адаптації, вміння долати стресові ситуації, 
їхню врівноваженість і здатність до саморегу-
ляції у разі переживання негативних емоцій. 
Серед досліджуваних 78,9  % мають високий 
рівень за  показником «Відкритість новому 
досвіду», що дає змогу охарактеризувати їх 
як таких, що проявляють інтерес і  зацікав-
леність до  всього, що відбувається навколо 
них, є відкритими до  нового досвіду, мають 
високий рівень креативності, пізнавальної 
активності, толерантності до  нового, схиль-
ності до пошуку та позитивної оцінки нового 
життєвого досвіду. 

Висновки. Таким чином, теоретичний ана-
ліз доробку вітчизняних та  зарубіжних нау-
ковців засвідчив, що дослідження феномену 
фасилітації є досить неоднозначними в сучас-
ній психологічній науці. Це пояснюється ак-
тивною розробкою понятійної складової фаси-
літації не лише психологами, а й соціологами, 
філософами, педагогами. Наша позиція щодо 
тлумачення розуміння змісту поняття фасилі-
тативної поведінки майбутніх психологів по-
лягає в  тому, що це система послідовних дій, 

спрямованих на  підтримку конструктивно-
го діалогу в  емоційно сприятливій атмосфері 
з  метою максимального залучення для спіль-
ного розв’язання завдань професійної діяль-
ності. До процедури емпіричного дослідження 
психологічних чинників фасилітативної по-
ведінки було залучено 108 респондентів двох 
закладів вищої освіти, а саме Київського сто-
личного університету імені Бориса Грінченка 
та  Тернопільського національного педагогіч-
ного університету імені Володимира Гнатюка. 
Зміст емпіричного дослідження склали пись-
мовий авторський опитувальник та короткий 
п’ятифакторний опитувальник особистості 
TIPI (TIPI-UKR) в  адаптації М.  Кліманської, 
І. Галецької. За результатами емпіричного до-
слідження психологічних чинників фасиліта-
тивної поведінки майбутніх психологів було 
виявлено: 1) відповідно до результатів автор-
ського письмового опитування, спрямовано-
го на  визначення рівня обізнаності студентів 
щодо поняття «фасилітативна поведінка», 
основними психологічними чинниками фа-
силітативної поведінки майбутніх психологів 
можна вважати домінування внутрішньої мо-
тивації професійного вибору, гуманістичну 
спрямованість особистості, усвідомлення ролі 
та  змісту фасилітативної поведінки в  профе-
сійній діяльності психолога. Найважливіши-
ми аспектами фасилітативної поведінки пси-
холога студенти вважають комунікативний 
та  адаптивний. Серед індивідуально-особи-
стісних якостей найбільш значущими в забез-
печенні можливості реалізації фасилітативної 
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поведінки виступають такі риси, як комуніка-
бельність, толерантність, відкритість, упевне-
ність у  собі, емпатійність, цілеспрямованість 
та  щирість. Загалом студенти готові до  ре-
алізації фасилітативної поведінки; 2) дослі-
дження за  коротким п’ятифакторним опиту-
вальником особистості TIPI (TIPI-UKR) про-
демонструвало наявність та  високий рівень 
розвитку у  студентів екстраверсії, дружелюб-

ності, добросовісності, емоційної стабільності 
та  відкритості новому досвіду як глибинних 
психологічних рис, які визначають схильність 
особистості до фасилітативної поведінки. 

До перспективних напрямів дослідження 
зазначеної проблеми належить визначення 
психологічних аспектів готовності психологів 
до реалізації у психологічній практиці фасилі-
тативної поведінки. 
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Tsiuman T., Adamska Z., Reva H. 
PSYCHOLOGICAL FACTORS OF FACILITATIVE BEHAVIOUR OF FUTURE PSYCHOLOGISTS

The article provides a theoretical analysis of the main approaches to the definition of facilitation in the works 
of Ukrainian and foreign researchers. Attention is paid to the conceptual foundations of facilitation analysis 
in  various scientific psychological schools. It is noted that facilitation has been studied in the context 
of  humanistic and existential approaches. It is allocated from the array of scientific concepts of domestic and 
foreign research, the concept of facilitation as a process of organizing interpersonal interaction to ensure optimal 
conditions for  self-development, self-knowledge, self-analysis and disclosure of one’s own internal potentials. 
The content of  the  concept of facilitative behaviour of future psychologists as a system of consistent actions 
aimed at maintaining a constructive dialogue in an emotionally favorable atmosphere in order to maximize the 
involvement in joint solution of professional tasks is outlined. The procedure of empirical research of psychological 
factors of  facilitative behaviour of future psychologists is substantiated. An author’s questionnaire aimed 
at determining the level of students’ awareness of the concept of “facilitative behavior” is proposed, and a short 
five-factor personality questionnaire TIPI (TIPI-UKR) in the adaptation of M. Klimanska, I. Haletska is chosen 
to identify the  deep psychological traits that determine the personality’s tendency to facilitative behavior. 
The  results of an  empirical study of psychological factors of facilitative behaviour of future psychologists are 
analysed. According to the results of an empirical study of psychological factors of future psychologists’ facilitative 
behaviour, it is found that the main psychological factors that can be considered are the dominance of intrinsic 
motivation for professional choice, humanistic orientation of the personality, awareness of the role and content 
of facilitative behaviour in the professional activity of a psychologist. Students consider that the most important 
aspects of a psychologist’s facilitative behaviour are communicative and adaptive. Among the individual and 
personal qualities, the most significant in ensuring the possibility of implementing facilitative behaviour are such 
traits as sociability, tolerance, openness, self-confidence, empathy, purposefulness and sincerity.

Keywords: facilitation, facilitative behaviour, future psychologist, self-confidence, empathy, purposefulness.
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